



为弘扬中华传统文化,增添节日喜庆氛围。近日,枣庄兴安社区传递笔尖上浓浓的年味,将新春祝福提前送到。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 靳春莉 摄

枣庄市第十五中学南校区(勤为学校)打造快乐课堂获认可



自“双减”政策落地以来,枣庄市第十五中学南校区(勤为学校)着力打造快乐课堂、生态课堂着效显著,伴随着多样化课后服务、向课堂要效率等多举措教学模式,学生在学校的学习生活更加丰富多彩,

也受到了家长认可称赞。

学校通过读、诵、唱、讲、画、演等丰富多彩的实践体验活动的开展,全力打造“文明、高雅、健康、和谐”的师生形象和关系,推动学校传承优秀传统文化,进一步提高全校师生的精神文明素质和道德水平,营造良好的校园秩序和文明环境,进一步推动校园文化内涵,促进学校各方面和谐发展。

张奕老师和王天歌老师带领的一年级五班从行为习惯入手,以暖心话语浸润学

生心灵,用“深化教育改革,全面推进素质教育”的初心守护学生每一寸成长的乐土。例如每月读一本传统经典书籍;每月看一部历史记录片;每月唱一首红色革命歌曲;每人会讲一个成语故事、吟诵一首古诗、写一手规范汉字、诵一篇经典古文。“七个一”活动的开展收获了家长的广泛支持。

枣庄市第十五中学南校区(勤为学校)将继续践行“立德树人”的使命担当,立足生态课堂,为党育人,为国育才,为新时代育未来。(刘凌龙)

感悟汉字精魂

近日,峄城区古邵镇沿河小学开展了低年级识字写字专题研讨活动,全体语文教师共同参与。本次教研活动中,王老师使用多种识字方式贯彻整个课堂,其中,随文识字,追溯其汉字的演变过程,了解字源,理解字意,指导学生的识字方法,培养学生识字能力,使学生得以牢固掌握。活动充分关注并尊重学生的独特体验,采用随文和集中识字相结合法,引导学生自主发现识字写字规律。通过本次培训活

动,有效解决了统编教材低年级阅读课第一课时教什么,怎样教的问题,为所有语文老师今后更好地使用教材打下坚实的基础。

(张艳梅)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:靖亚如

放下手机同行书海

——枣庄漫谷书屋“周末亲子阅读”公益项目探究

南昌大学 尹玥

现今社会,未成年学生沉迷手机、网络、游戏的问题,已经成为一个困扰家长、影响成长的社会问题。中国儿童少年基金会《2017中国家庭亲子共读调研报告》数据显示,47.1%的未成年人每天阅读时间不足半小时,阅读超过1小时的仅12.8%。大多数家庭有意愿在亲子共读上投入时间和精力,可是行为跟不上意识,虽然有40.3%的家长了解亲子共读,但没有将其付诸于实践。

在教育“双减”政策落地的大背景下。如何解决未成年学生迷恋手机的共性难题,是摆在社会和家长面前一道现实考题。欣闻山东省枣庄市有家漫谷公益书屋,早在2017年就在枣庄新城实施“周末亲子阅读”公益项目,倡树具有人文关怀的价值主张:让更多的未成年儿童在亲情陪伴下,回归和沉浸纸质阅读,远离手

机、网络和游戏的侵扰,拥有放下手机的书香童年。因此,我利用寒暑假在漫谷公益书屋做志愿者的机会,对该公益项目进行了深入了解和探究。

首先,书屋具有完善的激励约束机制。该书屋为参与项目的各家庭免费提供阅读书包、读书笔记和阅读存折,约定每个周末亲子共同到书屋亲子阅读一小时,分别做读书笔记;同时,当值志愿者对亲子阅读时长和质量进行打分,将积分计入家庭“阅读存折”,并将亲子阅读状态进行即时拍照,和学习笔记一起上传至亲子阅读家庭微信群进行展示交流学习,一周一展示一通报。进行对亲子阅读效果进行严格规范的积分考核评比,每季度评选一次“书香家庭”“阅读之星”。另外,为了提升亲子阅读质量,书屋

多次邀请模范教师与知名作家等嘉宾与亲子阅读家庭互动交流,指导上好阅读“第一课”,通过老师和作家的榜样力量培养未成年学生的阅读兴趣,提升其文学素养。

其次,书屋有助于培养一种爱国爱家情怀,突出亲子阅读的铸魂赋能。对家庭而言,亲子阅读不仅仅是一种陪伴,也是家风的传承,更是培养孩子们家国情怀的最好方式。书屋开展丰富多彩的亲子阅读外延活动,组织亲子阅读家庭对开展气象、观展、观影、专家讲座等户外科普活动,发挥志愿者的特长优势,开展了“怎么养多肉”“手工制作布娃娃”“中国古诗词鉴赏”等专场活动以及新年亲子朗诵会,使亲子陪伴成为爱的时间。书屋周末开展爱国爱家乡的主题研学游活动,到滕州国

防教育科技城、墨子纪念馆、鲁班纪念馆进行参观学习,并开展“创新少年”作品展示评选活动。面对突如其来的新冠肺炎疫情,书屋发起“致敬搏‘疫’人迎接新学期”征文比赛,鼓励学生在家中关心国家大事、坚定必胜信念,优秀征文也被编纂成文集,被市图书馆收藏。2021年为庆祝建党百年,书屋举办了红色亲子朗诵会,利用节日组织志愿者和小读者集体诵读原创百行诗歌《百年答卷》、向祖国告白等主题活动,视频阅读量达5万多人次。经过三年多书香润泽童心,亲子共享幸福,涵养了未成年学生的家国情怀,汇聚了筑梦力量。

最后,书屋致力于凝聚一种同帮共建力量,突出亲子阅读的要素保障。该书屋作为市级亲子阅读活动基地,坚持“开

门办书屋”理念,注重整合社会资源,汇聚各方力量,与市图书馆、薛城新华书店建立亲子阅读体验和全民阅读推广合作,同时鼓励和欢迎社会各界人士和家庭捐献图书,与民盟枣庄市委联合建立同心书屋,与市图书馆联办邻里书屋,与市文联、作协共建英娃儿童文学工作室,为“周末亲子阅读一小时”公益项目的实施,提供了强有力的要素保障,形成了可持续的公益合力。

经过我在志愿期间的调研和观察,漫谷公益书屋作为枣庄地区亲子阅读的一个响亮品牌,它的日益发展不仅可以促进亲子阅读氛围的形成,更重要的是可以帮助人们养成读书的习惯,让这个快节奏、电子化的社会慢下来、静下来,使我们一起放下手机、同行书海、静待花开。